
1. 다음 □ABCD 는 AE = BF = CG = DH = 4cm 인 정사각형이다.
□EFGH 의 넓이가 100cm2 라고 하면, □ABCD 의 넓이는?

① (99 + 15
√
21) cm2 ② (99 + 16

√
21) cm2

③ (99 + 17
√
21) cm2 ④ (100 + 15

√
21) cm2

⑤ (100 + 16
√
21) cm2

□EFGH = 100( cm2) 인 정사각형이므로 FG = 10( cm),

BG2
= 102 − 42 = 84

BG = 2
√
21( cm) 이므로

BC = 2
√
21 + 4( cm)

□ABCD 는 정사각형이므로 넓이는
(2
√
21 + 4)2 = 84 + 16

√
21 + 16

= 100 + 16
√
21( cm2)

해설



2. 다음 그림의 □FHCD 는 △ABC 와 합동인 직각삼각형을 이용하여
만든 사각형이다. □BAEG 의 넓이를 구하여라.

① 71 cm2 ② 72 cm2 ③ 73 cm2

④ 74 cm2 ⑤ 75 cm2

AB =
√
72 + 52 =

√
49 + 25 =

√
74

□BAEG = (
√
74)2 = 74 ( cm2)

해설



3. 다음정사각형 ABCD 에서 4개의직각삼각형은합동이고 x2+y2 = 15

일 때, □EFGH 의 넓이는?

① 12 ② 13 ③ 14 ④ 15 ⑤ 16

□EFGH 는 정사각형, (한 변의 길이) =
√
15 , 넓이는

√
15 ×√

15 = 15

해설



4. 다음의표준편차를순서대로 x, y, z 라고할때, x, y, z 의대소관계를
바르게 나타낸 것은?

X : 1 부터 200 까지의 짝수
Y : 1 부터 200 까지의 홀수
Z : 1 부터 400 까지의 4 의 배수

① x = y = z ② x < y = z ③ x = y < z

④ x = y > z ⑤ x < y < z

X, Y, Z 모두 변량의 개수는 100 개이다.
이때, X, Y 는모두 2만큼의간격을두고떨어져있으므로 X, Y
의 표준편차는 같다.
한편, Z 는 4 만큼의 간격을 두고 떨어져 있으므로 X, Y 보다
표준편차가 크다.

해설



5. 다음 자료들 중에서 표준편차가 가장 작은 것은?

① 1, 3, 1, 3, 1, 1, 1, 1 ② 2, 4, 2, 4, 2, 4, 2, 4

③ 2, 4, 2, 4, 2, 4, 4, 4 ④ 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1

⑤ 1, 3, 1, 3, 1, 3, 1, 3

표준편차는 자료가 흩어진 정도를 나타내므로 주어진 자료들
중에서 표준편차가 가장 작은 것은 ④이다.

해설



6. 다음 자료들 중 표준편차가 가장 작은 것은?

① 2, 4, 2, 4, 2, 4, 2, 4, 2, 4 ② 3, 5, 3, 5, 3, 5, 3, 5, 3, 5

③ 1, 3, 1, 3, 1, 3, 1, 1, 1, 1 ④ 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2

⑤ 1, 4, 1, 4, 1, 4, 1, 4, 1, 4

표준편차는 자료가 흩어진 정도를 나타내므로 주어진 자료들
중에서 표준편차가 가장 작은 것은 ④이다.

해설



7. 다음 자료들 중에서 표준편차가 가장 큰 것은?

① 5, 5, 5, 5, 5, 5 ② 1, 9, 1, 9, 1, 9

③ 2, 8, 2, 8, 2, 8 ④ 3, 7, 3, 7, 3, 7

⑤ 4, 4, 4, 6, 6, 6

표준편차는 자료가 흩어진 정도를 나타내므로 주어진 자료들
중에서 표준편차가 가장 큰 것은 ②이다.

해설



8. 다음 그림과 같은 정사각형 ABCD 에서
AP = BQ = CR = DS 일 때, 다음 설명
중에서 옳지 않은 것은?

① □PQRS =
1
4□ABCD

② AQ =
√
3

③ □PQRS = 4 − 2
√
3

④ △ABQ =

√
3

2
⑤ □PQRS 는 한 변의 길이가

√
3 − 1 인

정사각형이다.

① □PQRS =
Ä√

3 − 1
ä2

= 4 − 2
√
3

□ABCD = 4

∴ □PQRS , 1
4□ABCD

해설



9. 다음 그림은 직각삼각형 ABC와 합
동인 삼각형 4개를 맞추어 정사각
형 ABDE를 만든 것이다. △ABC =

6 cm2 이고, BC = 4 cm일 때, 다음
중 AC의길이, CH의길이, □FGHC
의 넓이를 차례대로 나타낸 것은?

① 2 cm, 2 cm, 1 cm2 ② 3 cm, 1 cm, 1 cm2

③ 3 cm, 2 cm, 1 cm2 ④ 3 cm, 3 cm, 2 cm2

⑤ 4 cm, 3 cm, 2 cm2

6 cm2 =
1

2
× 4 cm ×AC이므로 AC = 3 cm

CH = AH −AC = 4 cm − 3 cm = 1 cm
□FGHC의 넓이는 1 cm × 1 cm = 1( cm2)

해설



10. 합동인직각삼각형 4개를이용하여다음그림
과같이 □BDEA 를만들었다. 이때, □BDEA
와 □FGHC 의 넓이의 비는?

① 2 : 1 ② 3 : 2 ③ 5 : 2 ④ 4 : 3 ⑤ 5 : 3

AB =
√
62 + 22 =

√
40 = 2

√
10 이므로

□BDEA 의 넓이는 (2
√
10)2 = 40 이다.

또, CF = 6 − 2 = 4 이므로 □FGHC 의 넓이는 16 이다.
따라서 □BDEA : □FGHC = 40 : 16 = 5 : 2 이다.

해설



11. 다음그림과같은 □ABCD 에서 AB = AD = 4cm, BC = 6cm, ∠C =

∠D = 90° 이고, 점 A 에서 BD 에 내린 수선의 발을 H 라 할 때, AH
의 길이를 구하면?

①
√
2 cm ②

√
3 cm ③ 2 cm

④
√
5 cm ⑤

√
6 cm

점 A 에서 BC 에 내린 수선의 발을 I 라 하면

BI = 2cm, AI =
√
16 − 4 = 2

√
3(cm)

∴ DC = 2
√
3(cm)

BD =
»
62 + (2

√
3)2 =

√
48 = 4

√
3(cm)

AB = AD 이므로 BH = HD = 2
√
3cm

∴ AH =
»
42 − (2

√
3)2 = 2(cm)

해설



12. 다음그림의삼각형 ABC 에서 AB2−BH2
=

AC2 −CH2
임을 이용하여 CH 의 값을 구하

면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

CH = x 라 하면
52 − (6 − x)2 = 72 − x2 ⇒ ∴ x = 5

해설



13. △ABC 에서 BH 의 길이를 구하고 △ABC
의 넓이를 각각 바르게 구한 것은?

①
7

4
,
25
√
29

4
②

7

2
,
25
√
29

4
③

7

4
,
75
√
29

4

④
23

2
,
105
√
3

4
⑤

23

2
,
105
√
3

2

BH = x, CH = 15 − x 라 하면

AH2
= 132 − x2 = 72 − (15 − x)2

169 − x2 = 49 − 225 + 30x − x2, 30x = 345 이므로 x =
23

2

AH =

 
132 −

Å
23

2

ã2
=

√
147

2 =
7
√
3

2

따라서 △ABC 의 넓이는
1

2
× 15 × 7

√
3

2
=

105
√
3

4
이다.

해설



14. 지호네 반 학생 40명의 몸무게의 평균은 60 kg이다. 두명의 학생이
전학을 간 후 나머지 38명의 몸무게의 평균이 59.5 kg이 되었을 때,
전학을 간 두 학생의 몸무게의 평균은?

① 62.5 kg ② 65.5 kg ③ 67 kg

④ 69 kg ⑤ 69.5 kg

40명의 몸무게의 총합 : 60 × 40 = 2400( kg)
전학생 2명을 뺀 38명의 몸무게의 총합 : 59.5× 38 = 2261( kg)
전학생 2명의 몸무게의 총합 : 2400 − 2261 = 139( kg)

∴ (전학생 2명의 몸무게의 평균)= 139

2
= 69.5( kg)

해설



15. 철수의 4회에 걸친 수학 성적이 80, 82, 86, 76이다. 다음 시험에서 몇
점을 받아야 평균이 84점이 되겠는가?

① 90점 ② 92점 ③ 94점 ④ 96점 ⑤ 98점

다음에 받아야 할 점수를 x점이라고 하면

(평균)= 80 + 82 + 86 + 76 + x
5

= 84

324 + x
5

= 84

324 + x = 420

∴ x = 96(점)

해설


